

# 汗水浇灌梦想 奋斗镌刻荣光

光荣属于劳动者,幸福属于劳动者。他们在田间地头耕耘,在项目一线值守,在城市之中奔波……坚守岗位,默默奉献,用自己的辛勤劳动创造着人生价值。在“五一”国际劳动节到来之际,本报聚焦劳动者,跟随他们的脚步,倾听他们的故事,展示他们的风采。

编者按

## 银昆高速宁夏境建设者

本报记者 陈瑶

4月30日,由中铁二十一局承建的银昆高速公路太阳山至彭阳段LM06标路面摊铺施工现场,机器轰鸣,工人有条不紊地忙碌着,路面摊铺工作正在有序推进。建设者们坚守在银昆高速公路宁夏境施工第一线,用汗水和激情筑起了最美的风景。

作为宁夏单体投资规模最大的交通项目,银昆高速公路太阳山开发区至彭阳段被列为自治区“十四五”期间黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设十大工程项目之一,也是交通强国建设宁夏试点的一部分,是宁夏“三环四纵六横”高速公路网规划中“四纵”的重要组成部分。该路段于2020年8月开工建设,建设工期4年,路线全长237公里。起于吴忠市太阳山开发区,向南经吴忠市利通区、同心县,中卫市海原县,固原市原州区、彭阳县,与甘肃界彭阳至大桥村段衔接,建成后将作为宁夏一条新的南北交通大动脉。为今年如期通车,多名建设者放弃休息加班加点赶工期。

记者在摊铺现场看到,沥青混凝土熟料从卸车缓缓卸下,伴随着摊铺机轰隆隆的启动声,沥青被均匀地摊铺在路面上。当黑亮的沥青与地面一接触,顿时“哧”地冒出白烟,热浪夹杂着沥青味席卷而来。“我们用劳动的方式过节。”中铁二十一局银昆高速公路路面6标段沥青组组长李志斌说。这位大学毕业3年的陕西小伙长衣长袖裹身,汗流挂满头。刚铺好的沥青路面,温度高达130℃,走在上面,鞋底会挂满“黑油”,一圈下来得重个几斤,干透的沥青敲也敲不掉。鞋底稍微薄一点,人站久了脚也会被烫伤。“节假日虽然不能陪家人,但想到这是我大学毕业后第一个项目,能凭借自己的努力奋斗,让工程早日完工,我就幸福满满。”李志斌说。

目前,银昆高速公路太阳山至彭阳段千余名建设者奋战在建设第一线,该路段计划今年8月建成通车。

## 我在宁夏等你来

本报见习记者 杨嘉琪

“我在宁夏等你来”。4月30日7时20分,王丽婷举着“宁夏国旅”的导游旗在银川站出站口等待着新一批游客的到来。自2017年王丽婷从旅游管理专业毕业后,7年间,王丽婷一直在旅游行业一线工作,是宁夏的“十大金牌导游”之一。今天,她的任务是接待来自河南省驻马店市的36人旅行团,这个团的游客平均年龄68岁。两天的行程里,王丽婷要带他们去沙湖、水洞沟、沙坡头等地游玩。

沙湖是这趟行程的第一站,去程的大巴上,王丽婷开始今天的讲解:沙湖有22.52平方公里的沙漠和45平方公里的水域,是国家5A级景区和中国十大魅力湿地,融合着江南水乡的灵秀和塞北大漠的雄浑,有沙山、芦苇、飞鸟、游鱼……

“导游是城市的一个窗口,我非常热爱我的家乡,热爱我的职业。”王丽婷告诉记者。因为这一趟带着老年团,她时时小心、处处注意,到达景区后,王丽婷清点了一下人数,提醒大家接上热水原地等待,便一路小跑赶往售票厅为旅客购买船票。

在此之前,王丽婷已经连续工作了两个月:“身体上可能会累一些,但是每次接待的客人不一样,他们给予你的情绪价值特别珍贵,‘五一’假期,我希望全国各地的朋友都能来宁夏看一看,我们不怕累,不怕辛苦,就怕大家不来。”为了让游客有更好的体验感,王丽婷还不断丰富自己的知识,学习了被列入非遗的宁夏民间乐器泥哇呜,在游客感到疲乏时吹奏一曲。

“五一”假期,我们接收到的游客预订量约500人,主要客源来自湖南、湖北、陕西等地,我们会根据游客的需求为他们安排最合适的导游”,宁夏中国国际旅行社总经理徐辉说,旅行社拥有像王丽婷一样的专职导游百余名,他们每天奔走在各个景区之间,以实际行动讲好宁夏故事。

“最好的宣传是口碑相传,希望更多人来体会宁夏的魅力,我们的服务不会‘打烊’,我们会用最专业、最热情的服务迎接五湖四海的朋友们。”王丽婷说。

## 做万家灯火的忠诚守护者

本报记者 陈瑶

“假期你们这里人多,生意好,一定要注意用电安全”“这是服务电话,有问题可以和我们联系”……4月29日,国家电网宁夏电力闽宁山海情(永宁)共产党员服务队一行人照例深入服务区域进行节前用电安全检查。

在银川山海林间轻奢营地,队员何博超和王波帮助检查着厨房、帐篷等处的开关、用电设备、临时外接电源等。“五一”假期临近,露营地等公共场所的人流量增加,我们及时排查消除用电隐患,保障大家户外游玩用电无忧。”何博超介绍,服务队近日持续加强对人员密集场所、公共场所及重要客户的用电巡视检查力度,开展拉网式电力安全隐患排查,建立隐患台账,并派专人跟踪处置,同时开展多轮次的用电安全宣传。

“队员们检查过后,我们用电也就更放心了。”银川山海林间轻奢营地负责人说。

在属地居民心里,蓝色工作帽上套着红马甲、挎着印有“国家电网宁夏电力闽宁山海情(永宁)共产党员服务队”标识斜挎包的服务队队员,就是他们的“电保姆”,不管是车间厂房、田间地头,还是街头巷尾,经常能看到他们的身影。“遇到和电有关的问题,第一时间想到的就是服务队队员。”

据了解,服务队成立于2012年,是一个以党员为主体、青年先锋、群众职工齐参与的志愿服务团体,也是一支弘扬脱贫攻坚精神、服务乡村振兴的先锋队。自建队以来,服务队不断探索和改进服务模式,持续擦亮“党旗映红 山海融情”特色服务品牌。

“在服务队队员心里,穿上红马甲,为老百姓服务就得方方面面,就要实实在在。”国网永宁县供电公司党建部主任王玲说,服务队始终聚焦群众所需所想,服务有温度、办事有速度。十多年来,服务队累计开展各类志愿服务3400余人次,服务6200个小时,解答客户咨询26504次,与贫困户结对61户,在国网“阳光扶贫”公益帮扶、助力特色产业发展等工作中始终发挥着新时代为民服务先锋作用,用脚踏泥土的实干成为群众心中值得信赖的“电保姆”“自家人”,做万家灯火的忠诚守护者。

## 用心守护城市『浪漫』

本报见习记者 何婉蓉

“五一”假期将至,银川花博园已吸引了不少市民和游客前来打卡。从花博园南大门中轴景观带一直到东大门,几十万株郁金香竞相绽放,汇成一片花海。游客情不自禁感慨:“真是太美了!”

“每次听到大家的夸奖,我都充满了干劲。”4月30日,览山公园绿化管理室副主管周超说,为了让群众“五一”也能看到最美郁金香,大家总结往年的工作经验,通过在种植深度、控水等环节下功夫来延迟花期。

春有郁金香,夏有桑葚蔷薇,秋有粉黛乱子草,冬有四季馆,园林绿化工作者马不停蹄地忙碌着,用心浇灌出不同颜色的四季,他们把自己称为园林人。

春天,也是园林人最忙的时候。苗木整形修剪、病虫害防治、苗木栽植……最难做的是景观效果,“花草树木的搭配种植方式不同、区域不同,整体景观效果也会不同。”20年的园林绿化从业经历,让周超积累了深厚的业务技能和理论知识。

夏天,是花朵盛开的季节,也是园林人工作常态化的季节。秋季是种植郁金香的最佳季节。“有一年我们单位把所有入集中起来加班加点种植完郁金香,结果第二天凌晨迎来了雨夹雪,郁金香种球种上后如果没有保温措施,种球会受冻,会影响其健康生长。”周超回忆,所有人冒着雨雪为郁金香进行保暖覆盖,等覆盖结束,大家的衣服都湿透了。

冬季,他们主要是进行盆栽绿植和露地花卉养护管理和培育工作。如四季馆,是热带植物展示温室,有青翠碧绿的观叶植物、万种风情的观花植物及许多奇异而又美丽的热带、亚热带植物。“这里的植物娇嫩,更需要我们用心呵护。”周超笑着说。

“从2017年来花博园到现在,我们园林绿化工作的标准不断提升。所有园林人通过自己不懈的努力使每个角落变得更美好,景观效果达到更佳。”周超说。

## 用劳动创造幸福生活

本报见习记者 贺紫瑞

右手拿着镰刀,左手抓着菜心,从菜心根部砍下,装到周转箱里……4月27日10时,永宁县李俊镇友爱村双晖农业蔬菜种植基地里,采摘工人赵命琴和工友们一起抓紧采摘菜心。这些新鲜的菜心,将从这里远销到上海、深圳、香港等地。

38岁的赵命琴,从2019年开始到蔬菜基地打工。“刚开始感觉很吃力,现在已经适应了,只想多挣一点钱让家里的老人和孩子过上更好的生活。”赵命琴告诉记者。采摘季最忙的时候,每天早晨五六点赵命琴就要赶到蔬菜基地采摘,确保菜心尽早装车外运;晚上八九点才能回家,“没啥技巧,一是能吃吃苦,二是要熟能生巧”。在工作中,赵命琴注重寻找采摘技巧,学别人快速采摘的方法,最终从刚开始摘得特别慢、比不上其他人,到现在能把其他人远远甩到后面。工友们纷纷向她竖起大拇指:“她的速度太快了,我们都赶不上!”

“刚开始不会摘菜心,一个月也就挣3000多元,现在每月能有6000多元的收入。”赵命琴自豪地说。

双晖蔬菜基地作为永宁县最大的供外蔬菜基地,今年供外蔬菜种植面积达6000多亩,种植菜心、芥蓝、芥菜苔等多个品种。“基地工人的薪资采用计件方式计算,多劳多得,在采摘期间工人特别能吃苦。”基地厂长李万祥说,从4月14日开始头茬菜心的采摘到目前,基地已经为500多名工人发放230余万元工资。这个基地承载着像赵命琴等采摘工人的致富希望,也孕育着宁夏菜心更广阔的未来。

## 用劳动开创更加美好的未来

周一青

劳动,发生在每一分每一秒。

重大工程施工现场,建设者们挥汗如雨;现代化的车间里,大国工匠精雕细琢;正午时刻,外卖小哥在城市里穿梭;凌晨时分,环卫工人在夜灯下拉下长长的身影……在乡村振兴路上、在科技攻关前沿、在项目建设一线,处处跃动着劳动者的身影。

劳动,是一切幸福的源泉,是一切成功的必经之路。让我们每个人站在时间轴上回望,不管是白领还是蓝领,无论是脑力还是体力,所有人都在靠劳动、靠双手,为美好梦想打拼,为幸福生活奋斗。洒下辛勤汗水,结出幸福果实;因为勤于劳动,一个家庭尊老爱幼、和睦美满;因为勤于劳动,一个地区踔厉奋发、欣欣向荣;因为勤于劳动,决决中国朝着实现国家富强、人民幸福的方向破浪前行。

劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽。在“五一”国际劳动节到来之际,习近平总书记强调,希望广大劳动群众大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,爱岗敬业、创新创造,踊跃投身以高质量发展推进中国式现代化的火热实践,为全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。让我们一道拼、一起干、一块奋斗,在平凡岗位上拼搏奉献,在急难险重时冲锋攻坚,在基层第一线砥砺磨炼,继续用劳动开创更加美好的未来。



① 绿地草坪修剪。  
本报见习记者 何婉蓉 摄

② 中铁二十一局银昆高速公路路面6标段沥青组组长李志斌在检测路面。  
本报记者 陈瑶 摄

③ 赵命琴拿着刚采摘的菜心。  
本报见习记者 贺紫瑞 摄

④ 电力工作者开展安全用电宣传。  
本报记者 陈瑶 摄

⑤ 游客们在沙湖景区体验骑骆驼。  
本报见习记者 杨嘉琪 摄

